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COMMISSIE VOOR DE 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

 

van 

 

DINSDAG 13 NOVEMBER 2018 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 13 NOVEMBRE 2018 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 15.16 uur en voorgezeten door de heer Dirk Van 

der Maelen. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

15 h 16 par M. Dirk Van der Maelen, président. 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de toekomst 

van UNRWA" (nr. 26668) 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de stopzetting 

van de samenwerking met de Palestijnse 

scholen" (nr. 26974) 

 

01 Questions jointes de 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "l'avenir 

de l'UNRWA" (n° 26668) 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 

ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

suspension de la coopération avec les écoles 

palestiniennes" (n° 26974) 

 

01.01 Gwenaëlle Grovonius (PS): Ons land zal de 

samenwerking met de Palestijnse scholen 

opschorten, maar zal actief blijven bijdragen aan 

UNRWA. Vorig jaar werd er een school omgedoopt 

tot 'Dalal Mughrabi', naar de activist die in 1978 aan 

een moorddadige gijzeling deelgenomen heeft. 

België heeft bij de Palestijnse autoriteiten stappen 

ondernomen om die naamswijziging ongedaan te 

maken. Wat heeft die actie opgeleverd? 

 

 

UNRWA voorziet 5 miljoen Palestijnse vluchtelingen 

van zorg, onderwijs en sociale bijstand. Jared 

Kushner, de schoonzoon van president Trump, 

heeft echter aangekondigd dat hij dat agentschap, 

waarvan de Amerikaanse begrotingsbijdrage al 

in januari gehalveerd werd, wil ontwrichten. 

 

01.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): Notre pays va 

suspendre sa coopération avec les écoles 

palestiniennes mais va continuer à contribuer 

activement à l'UNRWA. L'an dernier, une école a 

été rebaptisée "Dalal Mughrabi", du nom de la 

militante ayant participé en 1978 à une prise d'otage 

meurtrière. La Belgique avait entamé des 

démarches auprès des autorités palestiniennes 

pour annuler ce changement de nom. Quelles sont 

les suites de cette démarche? 

 

L'UNRWA apporte à 5 millions de réfugiés 

palestiniens des soins, de l'enseignement et une 

assistance sociale. Or Jared Kushner, gendre du 

président Trump, annonce vouloir perturber cette 

agence, qui a déjà souffert en janvier d'une 

diminution de moitié de l'apport américain à son 

budget. 

 

Hoe staat het met onze financiering van UNRWA? 

Bereidt de EU een gemeenschappelijk standpunt 

voor over de financiering van dat agentschap? Wat 

zal de impact zijn van de opgeschorte 

Où en est notre financement de l'UNRWA? L'UE 

prépare-t-elle un avis concerté sur le financement 

de cette agence? Quel sera l'effet de la suspension 

de la coopération avec les écoles palestiniennes sur 
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samenwerking met de Palestijnse scholen op het 

budget van onze samenwerking via UNRWA? 

 

le budget de notre coopération via l'UNRWA? 

 

01.02 Minister Alexander De Croo (Frans): België 

blijft een trouwe medestander van UNRWA. Dat 

agentschap blijft een levensbelangrijke opdracht 

uitvoeren zolang een duurzame oplossing voor het 

Israëlisch-Palestijns conflict uitblijft. België kende 

begin 2018 opnieuw een driejaarlijkse financiering 

van 18,75 miljoen euro toe aan UNRWA. Ons land 

heeft het agentschap dit jaar met 14,15 miljoen 

gesteund. 11 miljoen daarvan is afkomstig van het 

budget van de Ontwikkelingssamenwerking. Meer 

dan de helft van het budget van het agentschap is 

afkomstig van de EU en de lidstaten. 

 

België onderschrijft de Europese standpunten. Ons 

land dringt erop aan dat de bijdragen worden 

opgetrokken, er meer donoren komen, er 

innovatieve financieringen worden gezocht en dat 

de organisatie efficiënter werkt door zich op haar 

belangrijkste taak te concentreren en synergieën 

met andere VN-organisaties te ontwikkelen voor 

haar andere activiteiten. 

 

01.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

La Belgique reste un soutien fidèle de l'UNRWA. En 

l'absence d'une solution durable au conflit israélo-

palestinien, son mandat demeure vital. La Belgique 

a renouvelé début 2018 son financement triennal à 

l'UNRWA à hauteur de 18,75 millions d'euros. Cette 

année, elle lui a apporté un soutien de 

14,15 millions dont 11 millions proviennent du 

budget de la Coopération. L'UE et ses États 

membres fournissent plus de la moitié du budget de 

l'agence. 

 

 

La Belgique se coordonne avec les positions 

européennes, insistant sur la nécessité d'accroître 

les contributions, d'élargir le nombre de bailleurs et 

de rechercher des financements innovants, de faire 

gagner l'organisation en efficacité en se concentrant 

sur son mandat principal, de chercher des 

synergies avec d'autres organisations de l'ONU 

pour ses autres activités. 

 

Voor België is elke vorm van verheerlijking van het 

terrorisme onaanvaardbaar, wat herhaaldelijk aan 

de Palestijnse autoriteiten werd meegedeeld. Na 

besprekingen die een jaar hebben geduurd werd er 

geen aanvaardbare oplossing gevonden: de school 

kreeg uiteindelijk dan wel een andere naam, maar 

twee andere scholen in het dorp kregen diezelfde 

naam wel… 

 

België blijft evenwel een partner van de 

samenwerking met de Palestijnse bevolking en 

schort de samenwerking met de Palestijnse 

Autoriteit niet op. De middelen die worden 

uitgetrokken voor de hulp aan de bevolking zullen 

niet worden verminderd. Er worden nieuwe 

mogelijkheden inzake samenwerking met het 

ministerie van Jeugdzaken en het ministerie van 

Arbeid onderzocht, waarnaar die middelen zullen 

worden overgeheveld. Het digitale 

ondernemerschap voor jongeren zal worden 

gepromoot. 

 

Pour la Belgique, toute forme de glorification du 

terrorisme est inacceptable, ce qui a été 

communiqué à plusieurs reprises aux autorités 

palestiniennes. Après un an de discussions, aucune 

solution acceptable n'a pu être trouvée: si l'école a 

finalement été débaptisée, deux autres écoles du 

village ont reçu le même nom…  

 

 

La Belgique restera néanmoins un partenaire dans 

la coopération avec la population palestinienne et 

ne suspend pas la coopération avec l'Autorité 

palestinienne. Les moyens dédiés à l'appui de la 

population ne seront pas réduits. On explore de 

nouvelles possibilités de coopération avec les 

ministères de la Jeunesse et du Travail, pour 

lesquels ces moyens seront réaffectés. 

L'entrepreneuriat numérique pour les jeunes sera 

promu.  

 

01.03  Gwenaëlle Grovonius (PS): Het 

belangrijkste is dat de middelen terechtkomen bij de 

Palestijnse burgerbevolking.  

 

01.03  Gwenaëlle Grovonius (PS): L'essentiel est 

que les moyens parviennent aux civils palestiniens.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Fatma Pehlivan aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de verdere 

02 Questions jointes de 

- Mme Fatma Pehlivan au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "la poursuite du financement du 
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financiering van het EU Trust Fund" (nr. 26731) 

- mevrouw Fatma Pehlivan aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de blijvende 

onmenselijke situatie in Libische kampen" 

(nr. 27129) 

 

Fonds fiduciaire de l'UE" (n° 26731) 

- Mme Fatma Pehlivan au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "la situation inhumaine 

persistant dans les camps libyens" (n° 27129) 

 

02.01  Fatma Pehlivan (sp.a): De minister heeft in 

verband met de financiering en de impact van het 

EU Trust Fund al eerder aangegeven dat België de 

evaluatie zou afwachten met het oog op verdere 

investeringen en dat het mensenrechtenbeleid 

sowieso wordt gerespecteerd. Vorige zomer werd er 

ruim 500 miljoen euro doorgeschoven van het 

Europees Ontwikkelingsfonds naar het EU Trust 

Fund, dit nog voor de evaluatie afgerond was. 

 

 

 

Heeft België die investering mee goedgekeurd en 

komt ons land daarmee dan niet terug op zijn 

belofte om de evaluatie af te wachten? Hoe 

verantwoordt de minister deze operatie in het raam 

van de systematische mensenrechtenschendingen, 

zowel rechtstreeks door de Libische kustwacht als 

in de Libische detentiecentra? Vindt hij 

desgevallend andere stappen noodzakelijk, gezien 

het gebrek aan systematisch en onafhankelijk 

toezicht op de Libische kustwacht? Wat vindt hij van 

het scepticisme van UNHCR om nog meer in te 

zetten op de Noord-Afrikaanse landen als 

uitvoerders van het Europees migratiebeleid? Hoe 

kan de UNHCR haar opdracht om vluchtelingen te 

beschermen, uitvoeren als hun de toegang wordt 

ontzegd tot de detentiecentra? 

 

02.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Le ministre a déjà 

indiqué précédemment, en ce qui concerne le 

financement et l'incidence du Fonds fiduciaire de 

l'Union européenne, que la Belgique attendrait le 

résultat des évaluations dans la perspective de 

futurs investissements et que la politique en matière 

de droits humains était en tout état de cause 

respectée. L'été dernier, plus de 500 millions 

d'euros ont été transférés du Fonds européen de 

développement vers le Fonds fiduciaire de l'UE, et 

ce, avant même que l'évaluation soit achevée. 

 

La Belgique a-t-elle aussi approuvé ce financement 

et notre pays ne remet-il pas en question de la sorte 

son engagement à attendre l'évaluation? Comment 

le ministre justifie-t-il cette opération dans le cadre 

des violations des droits humains commises 

systématiquement par les garde-côtes libyens ainsi 

que dans les centres de détention en Libye? 

Estime-t-il, le cas échéant, que d'autres initiatives 

doivent être prises, compte tenu de l'absence de 

contrôle systématique et indépendant exercé sur les 

garde-côtes libyens? Que pense le ministre du 

scepticisme de l'Agence des Nations Unies pour les 

réfugiés (UNHCR) quant au fait de miser encore 

davantage sur les pays d'Afrique du Nord pour 

exécuter la politique de migration européenne? 

Comment l'Agence peut-elle réaliser sa mission de 

protection des réfugiés dès lors que l'accès aux 

centres de détention lui est refusé? 

 

02.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Eind juni 2018 heeft de Europese Raad besloten 

om Europese ontwikkelingsfondsen over te dragen 

aan het EU Trust Fund. Ook België ging hiermee 

akkoord. Conform de bepalingen van het elfde 

Europese Ontwikkelingsfonds werden de lidstaten 

slechts achteraf geraadpleegd. België heeft daarbij 

eens te meer het belang van het noodtrustfonds 

benadrukt als een instrument om gezamenlijk de 

actieplannen van La Valletta uit te voeren, naast 

een op mensenrechten gebaseerde aanpak. 

 

 

 

België hecht zeer veel belang aan goed bestuur en 

wil daarom zo snel mogelijk op de hoogte worden 

gesteld van de aanbevelingen en de performantie-

audit van de Rekenkamer. Ook de resultaten, de 

duurzaamheid en de impact van het programma zijn 

02.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Fin juin 2018, le Conseil européen a 

décidé de transférer les fonds européens de 

développement vers le Fonds fiduciaire de l'UE. La 

Belgique s'est ralliée à cette décision. 

Conformément aux dispositions du onzième Fonds 

européen de Développement, les États membres 

n'ont été consultés qu'a posteriori. À cette occasion, 

la Belgique a insisté une fois de plus, outre sur la 

nécessité d'une gestion basée sur les droits 

humains, sur l'importance du Fonds en tant 

qu'instrument de mise en œuvre commune des 

plans d'action de La Valette. 

 

La bonne gouvernance constitue une donnée 

essentielle aux yeux de la Belgique qui souhaite, 

dès lors, être informée dans les meilleurs délais des 

recommandations et de l'audit de performances de 

la Cour des comptes. Les résultats, la durabilité et 
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voor ons cruciaal, vandaar onze aandacht voor de 

evaluatie in 2019. 

 

 

België veroordeelt elke schending van de 

mensenrechten en elk straffeloos optreden ten 

aanzien van migranten in Libië of elders. België 

staat voor de volledige eerbiediging van de 

mensenrechten volgens het principe 'Do no harm'. 

 

 

In de lastige Libische context is België altijd sterkere 

rechten voor de migranten en de lokale 

gemeenschappen en een capaciteitsopbouw blijven 

voorstaan. Dit wordt concreet vertaald in 

programma's ter waarde van 191 miljoen euro, 

gefinancierd door de EU. Het gaat hier dan om 

initiatieven van zowel gespecialiseerde 

internationale organisaties als van lokale 

maatschappelijke organisaties. 

 

l'impact du programme sont tout aussi cruciaux 

pour nous et nous serons donc attentifs aux 

résultats de l'évaluation en 2019. 

 

La Belgique condamne, que ce soit en Libye ou 

ailleurs, toute violation des droits humains et toute 

intervention non sanctionnée à l'égard des 

migrants. Notre pays défend le respect scrupuleux 

des droits humains en vertu du principe "Do no 

harm". 

 

Dans l'imbroglio libyen, la Belgique n'a jamais cessé 

de prôner une extension des droits pour les 

migrants et les communautés locales, ainsi qu'un 

accroissement de la capacité d'accueil. La 

transposition concrète de cet engagement se trouve 

dans différents programmes d'une valeur de 

191 millions d'euros, financés par l'UE. Il s'agit dans 

ce cas d'initiatives déployées tant par des 

organisations internationales spécialisées que par 

des organisations sociales locales.  

 

De interventie voor geïntegreerd grensbeheer en 

beheer van de migratie in Libië ging van start 

in januari 2018, met onder meer de 

capaciteitsopbouw van de Libische kustwacht. 

België heeft gepleit voor een strikt 

monitoringsysteem onder leiding van een derde 

partij, iets wat nu wordt overwogen door de 

Europese Commissie. De EU heeft ook een extra 

monitoring- en evaluatie-instrument ontwikkeld, op 

te starten vanaf begin 2019, dat onafhankelijke 

deskundigen in staat stelt om op het terrein de 

relevantie, effectiviteit, potentiële impact en 

duurzaamheid van het programma te evalueren.  

 

Sinds de eerste onthullingen over mensonterende 

behandeling van migranten in Libië heeft België 

ervoor gepleit dat de Libische autoriteiten meer 

zouden doen voor de bescherming van de 

mensenrechten. Wij vinden dat de detentiecentra in 

Libië op termijn moeten worden gesloten. Inmiddels 

roepen wij de Libische autoriteiten op om de 

bevoegde VN-organisaties ongehinderd toegang te 

geven tot alle detentiecentra. 

 

 

In het laatste rapport van het Hoog Commissariaat 

voor de Vluchtelingen staat dat meer dan 

1.000 bezoeken werden afgelegd in detentiecentra 

en dat 2.105 vluchtelingen en asielzoekers daaruit 

zijn vrijgelaten. Ook kregen in het afgelopen jaar in 

totaal iets meer dan 3.000 vluchtelingen en 

asielzoekers bijstand: 930 werden hervestigd in een 

derde land en 2.082 migranten werden 

geëvacueerd naar Niger, Italië en Roemenië. 

 

L'intervention pour la gestion intégrée des frontières 

et la gestion de la migration en Libye a démarré 

en janvier 2018, notamment par le renforcement 

des capacités des garde-côtes libyens. La Belgique 

a plaidé pour l'instauration d'un système de 

monitoring strict sous la direction d'une tierce partie. 

Cette solution est à présent envisagée par la 

Commission européenne. L'Union européenne a 

également développé un nouvel outil de monitoring 

et d'évaluation qui sera utilisé dès le début 2019 et 

permettra aux experts indépendants d'évaluer sur le 

terrain la pertinence, l'efficacité, l'incidence 

potentielle et la durabilité du programme. 

 

Depuis les premières révélations concernant les 

traitements dégradants infligés aux migrants en 

Libye, la Belgique a demandé à ce que les autorités 

libyennes déploient davantage d'efforts pour 

garantir la protection des droits de l'homme. Nous 

estimons que les centres de détention libyens 

doivent fermer leurs portes à terme. En attendant, 

nous appelons les autorités libyennes à autoriser 

les organisations onusiennes compétentes à 

accéder librement à tous les centres de détention. 

 

Dans son dernier rapport, le Haut Commissariat des 

Nations Unies pour les réfugiés indique que plus de 

1 000 visites ont été effectuées dans les centres de 

détention et que 2 105 réfugiés et demandeurs 

d'asile ont été libérés. De plus, un peu plus de 

3 000 réfugiés et demandeurs d'asile au total ont 

bénéficié d'une assistance au cours de l'année 

écoulée: 930 d'entre eux ont été réinstallés dans un 

pays tiers et 2 082 migrants ont été évacués au 

Niger, en Italie et en Roumanie. 
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02.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Vanuit Europa is 

een nog veel strengere controle nodig om een einde 

te stellen aan de wantoestanden. Met het oog op 

een humaan migratiebeleid moeten we met 

argusogen opvolgen waar de middelen naartoe 

gaan. We moeten een duidelijk signaal geven dat 

dergelijke wantoestanden voor België niet door de 

beugel kunnen. 

 

02.03  Fatma Pehlivan (sp.a): L'Europe doit 

exercer un contrôle nettement plus strict pour 

mettre un terme à ces situations inacceptables. 

Pour atteindre l'objectif d'une politique migratoire 

humaine, nous devons assurer un suivi rigoureux 

de l'affectation des moyens. Nous devons indiquer 

clairement que de telles situations sont intolérables 

pour la Belgique. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het aidsbeleid in 

Uganda" (nr. 26732) 

 

03 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

politique de l'Ouganda en matière de lutte contre 

le sida" (n° 26732) 

 

03.01  Fatma Pehlivan (sp.a): De Ugandese 

regering zou van plan zijn om hiv-tests op scholen 

verplicht te maken, met de bedoeling de 

bewustwording bij de bevolking te prikkelen en een 

behandeling van besmette personen te realiseren. 

Er kwam al kritiek vanwege juristen, die er een 

schending van de privacywetgeving in zien. Volgens 

de gezondheidssector en UNAIDS werkt een 

dergelijke verplichting bovendien stigmatiserend.  

 

Het hiv-budget in Uganda is voor 80% afkomstig 

van donorlanden en het ligt dan ook voor de hand 

dat over een dergelijke maatregel moet worden 

overlegd. Hebben de Ugandese autoriteiten 

daarover al contact opgenomen met ons land? Hoe 

reageert de minister op dit voornemen? 

 

03.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Le gouvernement 

ougandais aurait l'intention de rendre les tests VIH 

obligatoires dans les écoles dans le but de 

conscientiser la population et d'inciter les personnes 

contaminées à se faire traiter. Ce projet a déjà été 

critiqué par des juristes, qui y voient une violation de 

la législation sur le respect de la vie privée. En 

outre, selon le secteur de la santé et l'ONUSIDA, 

une telle obligation aurait un effet stigmatisant. 

 

Le budget VIH de l'Ouganda provient à 80 % de 

pays donateurs et il va donc sans dire qu'une telle 

mesure doit être concertée. Les autorités 

ougandaises ont-elles déjà pris contact avec notre 

pays à ce sujet? Que pense le ministre de ce 

projet? 

 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Er vonden geen contacten plaats over dat plan. Er 

vonden intussen wel contacten plaats tussen de 

organisaties van het middenveld en de Ugandese 

minister van Gender, die zei dat ze fout geciteerd 

was en geen voorstander is van verplichte, maar 

wel van vrijwillige hiv-tests. Daartoe wil ze de 

dialoog tussen het ministerie van Onderwijs en dat 

van Gezondheidszorg coördineren. Ook is ze 

kandaat-voorzitter voor het comité dat rond die 

problematiek werd opgericht. 

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Il n'y a pas eu de contacts à propos de 

ce projet. En revanche, des contacts ont entre-

temps eu lieu entre les organisations de la société 

civile et la ministre ougandaise du Genre, qui a 

affirmé avoir été citée erronément et être favorable 

à l'idée de tests VIH non pas obligatoires mais 

facultatifs. Elle souhaite à cet effet coordonner le 

dialogue entre les ministères de l'Enseignement et 

de la Santé. Elle est en outre candidate à la 

présidence du comité créé dans le cadre de cette 

problématique. 

 

UNAIDS is geen voorstander van verplichte tests en 

onderstreept het belang van het respect voor de 

persoonlijke keuze en van de inachtneming van de 

ethische en de mensenrechtenprincipes. 

 

 

Uganda heeft de geconsolideerde WHO-richtlijn 

voor diensten die hiv-tests aanbieden, waarin o.m. 

die principes verankerd zijn, onderschreven.  

 

L'ONUSIDA, qui n'est pas favorable aux tests 

obligatoires, souligne qu'il est important de 

respecter les choix personnels et de tenir compte à 

cet égard de principes tant éthiques que sur le plan 

des droits humains.  

 

L'Ouganda a souscrit à la directive OMS consolidée 

relative aux services proposant des tests VIH, dans 

laquelle ces principes sont notamment ancrés. 
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Het wetsvoorstel omvat nog een aantal andere zeer 

problematische punten. Zo worden sekswerk en 

seksueel gedrag tussen personen van hetzelfde 

geslacht en tussen personen jonger dan 18 jaar 

strafbaar gesteld. 

 

La proposition de loi en question comporte encore 

un certain nombre d'autres points très épineux. 

Ainsi, le travail du sexe et les relations sexuelles 

entre personnes de même sexe, ainsi qu'entre des 

personnes âgées de moins de 18 ans, sont 

passibles de sanctions. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 26771 van 

mevrouw Grovonius wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 26771 de 

Mme Grovonius est transformée en question écrite. 

 

04 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de blijvende 

inzet van België tegen het gebruik van 

landmijnen en de steun voor de ontmanteling 

ervan in onze partnerlanden" (nr. 26789) 

 

04 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "les 

efforts continus de la Belgique contre l'utilisation 

des mines terrestres et le soutien apporté au 

démantèlement de ces mines dans nos pays 

partenaires" (n° 26789) 

 

04.01 Fatma Pehlivan (sp.a): België tekende in 

1997 als een van de allereerste landen het 

internationaal verdrag tegen landmijnen. Helaas 

blijven meer dan twintig jaar later landmijnen nog 

steeds vele slachtoffers maken. 

 

 

Volgens het jaarlijkse rapport van Land Mine 

Monitor ligt de reden bij de globale daling van de 

benodigde fondsen en van de aandacht voor de 

problematiek. Het valt op dat het Verenigd 

Koninkrijk net nu een bedrag van 46 miljoen pond 

heeft toegezegd, wat zal dienen om landmijnen op 

te ruimen en om voorlichting te organiseren voor 

kinderen in de gevaarlijkste regio’s. 

 

 

Een aantal Belgische partnerlanden zoals 

Mozambique, Vietnam, Congo en Mali behoren tot 

de landen met de meeste slachtoffers door 

landmijnen. Welke ondersteuning biedt België in 

onze partnerlanden op het vlak van de 

landmijnproblematiek? Welke rol kan België spelen 

om het thema hoog op de humanitaire agenda te 

houden? 

 

04.01  Fatma Pehlivan (sp.a): En 1997, la Belgique 

a été l'un des tout premiers pays signataires de la 

Convention sur l'interdiction des mines 

antipersonnel. Plus de vingt années ont passé et 

ces mines continuent malheureusement à faire des 

victimes. 

 

Selon le rapport annuel du Land Mine Monitor, 

l'explication tient à la réduction globale des fonds 

qui y sont consacrés et à l'attention moindre portée 

à ce problème. On notera que le Royaume-Uni vient 

de dégager un montant de 46 millions de livres 

sterling qui servira à évacuer les mines 

antipersonnel et à informer les enfants sur les 

risques qu'ils encourent dans les zones les plus 

dangereuses. 

 

Certains de nos pays partenaires tels que le 

Mozambique, le Viêtnam, le Congo et le Mali 

comptent parmi les pays ayant le plus grand 

nombre de victimes dues aux mines antipersonnel. 

Quel soutien la Belgique apporte-t-elle à ses pays 

partenaires sur le plan de la lutte contre les mines 

antipersonnel? Quel rôle la Belgique peut-elle jouer 

pour que ce thème continue à figurer en bonne 

place à l'agenda des questions humanitaires?  

 

04.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De strijd tegen het gebruik van landmijnen en de 

steun voor slachtoffers blijven een belangrijk thema 

voor België. De financiering wordt toegekend op 

basis van de effectieve noden in de 

projectvoorstellen van onze partners. In 2018 

financiert België projecten in Tsjaad, Colombia, 

Mali, Cambodja en Irak voor een totaal van 

2.430.000 euro. Hiervoor werkt België samen met 

04.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La lutte contre l'utilisation des mines 

antipersonnel et le soutien aux victimes restent un 

thème important pour la Belgique. Nous accordons 

un financement sur la base des besoins effectifs 

mentionnés dans les projets proposés par nos 

partenaires. En 2018, la Belgique finance des 

projets au Tchad, en Colombie, au Mali, au 

Cambodge et en Irak pour un total de 
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diverse organisaties, waaronder ICRC, Handicap 

International, MAG en Apopo. De projecten 

ondersteunen de bijstand aan slachtoffers van 

landmijnen, van clustermunitie en van zogenaamde 

'explosive remnants of war'. Het omvat 

rehabilitatieactiviteiten voor personen met 

beperkingen en activiteiten betreffende ontmijning 

en ontmanteling. België steunt onder meer een 

project van Handicap International in Tsjaad dat 

drones inzet bij de identificatie van verdachte zones. 

 

2 430 000 euros. Dans ce cadre, la Belgique 

collabore avec plusieurs organisations parmi 

lesquelles le HCR, Handicap International, MAG et 

Apopo. Les projets aident les victimes de mines 

antipersonnel, d'armes à sous-munitions et de 

restes d'explosifs de guerre, en mettant en place 

des activités de réhabilitation pour les personnes 

handicapées et des activités de déminage et de 

démantèlement. La Belgique soutient notamment 

un projet d'envoi de drones développé par Handicap 

International dans le cadre de l'identification de 

zones suspectes au Tchad. 

 

Daarnaast draagt België bij tot de International 

Campaign to Ban Landmines ten belope van 

60.000 euro. Verder bekleedt België momenteel het 

voorzitterschap van het Committee on Victim 

Assistance, van het Verdrag inzake het verbod op 

het gebruik, de opslag, de productie en de 

overdracht van antipersoonsmijnen alsook van het 

Ottowaverdrag inzake de vernietiging ervan. België 

draagt ook bij tot de algemene middelen van het 

Internationale Rode Kruiscomité ten belope van 

8,5 miljoen euro per jaar. Het ICRC is operationeel 

aanwezig in de gebieden die getroffen worden door 

gewapende conflicten. De organisatie speelt een 

cruciale rol in de implementatie van het 

internationaal humanitair recht en steunt talrijke aan 

landmijnen gerelateerde interventies. 

 

La Belgique contribue, par surcroît, à la campagne 

internationale d'interdiction des mines terrestres à 

concurrence de 60 000 euros. En outre, elle préside 

actuellement le Committee on Victim Assistance, 

dans le cadre de la Convention d'Ottawa sur 

l'interdiction de l'emploi, du stockage, de la 

production et du transfert des mines antipersonnel 

et sur leur destruction. Notre pays verse également 

une contribution annuelle de 8,5 millions d'euros 

aux ressources générales du Comité international 

de la Croix-Rouge. Celui-ci opère dans des zones 

au cœur de conflits armés. L'organisation remplit un 

rôle crucial dans la mise en œuvre du droit 

international humanitaire et soutient un grand 

nombre d'interventions en lien avec la lutte contre 

les mines terrestres. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de 

demonisering van ngo's in Europa" (nr. 26790) 

 

05 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

diabolisation des ONG en Europe" (n° 26790) 

 

05.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Ngo's, 

mensenrechtenactivisten en lokale 

burgerorganisaties staan nu al decennia wereldwijd 

onder druk. Zonder hen staan die mensen die zich 

het minst kunnen laten horen, nog zwakker 

tegenover politici, bedrijven en bureaucratie. Niet 

alleen buiten, maar ook binnen Europa neemt de 

demonisering van ngo's systematisch toe, met 

juridische maatregelen in Hongarije en Polen en 

een in toenemende mate vijandig discours jegens 

humanitaire ngo's in Italië.  

 

 

 

 

 

Deelt de minister deze bezorgdheid met zijn 

Europese collega's? Hoe kan op Europees vlak de 

werking en vrijheid van meningsuiting van ngo's 

beter worden beschermd? 

05.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Dans le monde 

entier, les ONG, les défenseurs des droits humains 

et les organisations civiles locales sont soumises à 

des pressions, et ce, depuis plusieurs décennies. 

Sans ces organisations, les personnes ayant peu 

ou pas voix au chapitre seraient encore plus 

démunies à l'égard des responsables politiques, 

des entreprises et de la bureaucratie. La 

diabolisation des ONG est un phénomène qui 

s'amplifie systématiquement non seulement en 

dehors de l'Europe, mais aussi à l'intérieur de celle-

ci, si l'on considère les mesures juridiques prises en 

Hongrie et en Pologne ainsi que le discours de plus 

en plus hostile tenu en Italie à l'égard des ONG 

humanitaires. 

 

Le ministre partage-t-il les inquiétudes de ses 

collègues européens? Comment mieux protéger à 

l'échelon européen le travail et la liberté 

d'expression des ONG?  
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05.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

deel deze bezorgdheid en in mijn beleid gaat er veel 

aandacht naar de thematiek van de 'shrinking space 

for civil organisations'. Via de subsidiëring van ngo's 

wil ik de rol van de actoren van de civiele 

maatschappij als vertegenwoordigers van de 

burgers geconsolideerd en versterkt zien. Het is 

belangrijk om de afbrokkeling van de democratie, 

ook in Europa, tegen te gaan. België doet dit onder 

meer door in haar ontwikkelingsbeleid te focussen 

op mensenrechten en op sociale inclusie. 

 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Je partage ces inquiétudes et une 

grande attention est portée, dans ma politique, à la 

question de la réduction de l'espace des 

organisations civiles. J'entends, par l'octroi de 

subsides aux ONG, voir consolider et renforcer le 

rôle des acteurs de la société civile en tant que 

représentants des citoyens. Il est important de lutter 

contre l'effritement de la démocratie, également en 

Europe. La Belgique mène cette lutte en 

concentrant sa politique de développement sur les 

droits humains et sur l'inclusion sociale, 

notamment. 

 

Het Europese Parlement publiceerde in 2017 het 

rapport Shrinking Space for Civil Society, the EU 

Response. Dit rapport overloopt de acties van de 

EU-lidstaten om dit fenomeen te bestrijden. Vaak 

gebeurt dat in samenwerking met andere lidstaten 

of met burgerlijke organisaties. Koplopers in de EU 

zijn Zweden, Groot-Brittannië en Denemarken. Ook 

wordt erin gepleit voor een meer proactieve, 

inclusieve en politieke benadering van het 

probleem, omdat de problematiek hand over hand 

verergert. In ons ontwikkelingsbeleid mogen we de 

confrontatie met repressieve regimes niet schuwen. 

Ik verwijs naar mijn houding tegenover Burundi, 

Uganda en de DRC.  

 

 

 

 

Binnen de OESO-DAC werd recent hiertoe een 

specifieke 'workstream' opgericht waaraan mijn 

administratie actief deelneemt. Ook kan België 

zeker samen met andere landen initiatieven nemen 

in de strijd tegen het fenomeen van de 'shrinking 

space'. 

 

Le Parlement européen a publié en 2017 le rapport 

intitulé Shrinking Space for Civil Society, the EU 

Response. Ce rapport parcourt les actions 

entreprises par les États membres de l'UE pour 

combattre ce phénomène. Ces actions sont souvent 

menées en collaboration avec d'autres États 

membres ou avec des organisations civiles. Dans 

ce domaine, la Suède, la Grande-Bretagne et le 

Danemark figurent en tête de peloton au sein de 

l'UE. Le rapport plaide également en faveur d'une 

approche inclusive et politique plus proactive du 

problème, qui ne cesse de s'aggraver. Notre 

politique en matière de coopération au 

développement ne peut pas éluder la confrontation 

avec des régimes répressifs. Je me réfère à cet 

égard à mon attitude à l'égard du Burundi, de 

l'Ouganda et de la RDC. 

 

Au sein du CAD – OCDE, un "workstream" 

spécifique a récemment été créé à cet effet et mon 

administration y participe activement. Par ailleurs, la 

Belgique peut certainement prendre des initiatives 

avec d'autres pays dans la lutte contre le 

phénomène de "shrinking space". 

 

05.03  Fatma Pehlivan (sp.a): De minister 

onderkent het probleem, maar toch zou België wat 

consequenter moeten zijn en de aanval op de 

vrijheden van mensenrechtenactivisten in Europa 

des te krachtiger veroordelen.  

 

05.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Le ministre 

reconnaît l'existence du problème, mais la Belgique 

devrait néanmoins faire preuve d'une plus grande 

cohérence et condamner d'autant plus fermement 

les atteintes aux libertés de militants des droits de 

l'homme en Europe. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het UNICEF-

initiatief Generation Unlimited" (nr. 27052) 

 

06 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur 

"l'initiative de l'UNICEF Generation Unlimited" 

(n° 27052) 

 

06.01 Fatma Pehlivan (sp.a): Het UNICEF-initiatief 

Generation Unlimited, waarvoor de minister zich 

06.01  Fatma Pehlivan (sp.a): L'initiative de 

l'UNICEF baptisée Generation Unlimited dans 
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engageert en dat aansluit bij zijn engagement voor 

de campagne SheDecides, wil verbetering brengen 

in het tekort aan onderwijs en vormingskansen bij 

jongeren tussen 10 en 24 jaar. Onderwijs en 

jongeren vormen al decennia een aandachtspunt 

van de Belgische ontwikkelingssamenwerking. 

Tijdens deze regeerperiode werden resoluties 

goedgekeurd in verband met de uitdagingen inzake 

kwalitatief onderwijs in onze partnerlanden. Daarbij 

werd systematisch de nodige aandacht gegeven 

aan de genderdimensie. 

 

 

 

Hoe zal dit nieuwe engagement zich onderscheiden 

van het engagement voor SheDecides. Hoe zal het 

Belgisch ontwikkelingsbeleid erdoor worden 

beïnvloed? Zal de minister samenwerken met de 

drie andere 'champions' van het project?  

 

laquelle le ministre est engagé et qui s'inscrit dans 

la ligne de son engagement en faveur de la 

campagne SheDecides souhaite améliorer 

l'enseignement lacunaire et les possibilités de 

formation des jeunes âgés de 10 à 24 ans. 

L'enseignement et les jeunes sont depuis des 

décennies l'une des priorités de la coopération 

belge au développement. Des résolutions relatives 

aux défis à relever pour organiser un enseignement 

de qualité dans nos pays partenaires ont été 

approuvées sous la présente législature. À chaque 

fois, elles ont prêté attention à la dimension du 

genre. 

 

Quelle sera la différence entre ce nouvel 

engagement et celui en faveur de SheDecides? 

Quelle en sera l'incidence sur notre politique de 

développement? Le ministre travaillera-t-il main 

dans la main avec les trois autres "champions" du 

projet?  

 

06.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het engagement voor Generation Unlimited sluit 

aan bij mijn huidig engagement voor de 

SheDecides-beweging. SheDecides heeft vooral 

aandacht voor de reproductieve rechten en 

gezondheid van vrouwen en meisjes. Generation 

Unlimited heeft een breder doelpubliek en een 

breder actiedomein. Gemeenschappelijk aan 

SheDecides en Generation Unlimited is dat zij 

jongeren willen 'empoweren'. 

 

 

Een grondige bijsturing van het Belgisch 

ontwikkelingsbeleid is niet nodig, omdat veel van de 

betrachtingen daarin reeds ingebed zijn. Zo wil 

Generation Unlimited meer aandacht voor onderwijs 

en technische vorming, waarvoor het Belgisch 

ontwikkelingsbeleid reeds heel wat aandacht heeft. 

In onze gouvernementele programma's financierde 

België in 2017 voor 72 miljoen euro aan 

onderwijsprogramma's. Een belangrijk deel van die 

steun gaat naar 'vocational training', waarin het 

Belgisch ontwikkelingsagentschap Enabel een 

sterke expertise heeft. Daarnaast draagt België in 

de periode 2017-2020 in totaal 26 miljoen euro bij 

aan het Global Partnership for Education. Ook via 

niet-gouvernementele actoren, onze universiteiten 

en multilaterale organisaties steunt het Belgisch 

ontwikkelingsbeleid de versterking van onderwijs in 

het zuiden. 

 

 

 

 

 

 

Een andere belangrijke betrachting is de versterking 

06.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): L'engagement en faveur de 

Generation Unlimited est lié à mon engagement 

actuel en faveur du mouvement SheDecides. 

SheDecides s'intéresse surtout aux droits 

reproductifs et à la santé des femmes et des filles. 

Generation Unlimited vise un public plus large et 

son champ d'action est plus étendu. SheDecides et 

Generation Unlimited partagent le souhait commun 

de faire en sorte que les jeunes aient plus de 

pouvoir. 

 

Il n'est pas nécessaire de revoir en profondeur la 

politique belge d'aide au développement, car un 

grand nombre de leurs objectifs s'y trouvent déjà 

intégrés. Ainsi, Generation Unlimited souhaite 

accorder une plus grande attention à 

l'enseignement et à la formation technique, 

auxquels la politique belge en matière de 

coopération accorde déjà une très grande 

importance. En 2017, la Belgique a financé des 

programmes scolaires à hauteur de 72 millions 

d'euros dans le cadre de nos programmes 

gouvernementaux. Une grande partie de cette aide 

est destinée au 'vocational training', domaine dans 

lequel l'agence belge de développement Enabel 

dispose d'une grande expertise. La Belgique 

contribue en outre au Partenariat mondial pour 

l'éducation à hauteur de 26 millions d'euros au 

cours de la période 2017-2020. La politique belge 

de développement soutient aussi le renforcement 

de l'enseignement dans l'hémisphère sud par 

l'entremise d'acteurs non gouvernementaux, et par 

l'intermédiaire de nos universités et d'organismes 

multilatéraux. 

 

Un autre objectif important est de renforcer des 
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van partnerschappen en het samenbrengen van 

organisatoren en actoren. Het initiatief brengt 

Generation Unlimited, multilaterale organisaties, de 

privésector, de civiele maatschappij en jongeren 

samen binnen één platform. Het bevorderen van 

partnerschappen ten bate van duurzame 

ontwikkelingsdoelstellingen vormt sinds mijn 

aantreden een rode draad doorheen mijn beleid. 

 

Er werden onder de vijf 'champions' nog geen 

afspraken gemaakt over samenwerking of 

taakverdeling. 

 

partenariats et de fédérer organisateurs et acteurs. 

L'initiative réunit Generation Unlimited, des 

organismes multilatéraux, le secteur privé, la 

société civile et des jeunes au sein d'une même 

plate-forme. La promotion de partenariats au 

service d'objectifs de développement durable 

constitue un fil rouge de ma politique depuis mon 

entrée en fonction. 

 

Jusqu'à présent, rien n'a encore été convenu entre 

les cinq "champions" au sujet d'une collaboration ou 

d'un partage des tâches. 

 

06.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Voor een dergelijk 

engagement zullen er meer middelen nodig zijn. Ik 

hoop dat men daarmee in de toekomst rekening zal 

houden. 

 

06.03  Fatma Pehlivan (sp.a): Davantage de 

moyens seront nécessaires pour un tel 

engagement. J'espère que l'on en tiendra compte à 

l'avenir. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- de heer Jean-Jacques Flahaux aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de grotere rol 

voor de privésector in de 

ontwikkelingssamenwerking" (nr. 27096) 

- mevrouw Rita Bellens aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de private 

sector in de ontwikkelingssamenwerking" 

(nr. 27597) 

 

07 Questions jointes de 

- M. Jean-Jacques Flahaux au vice-premier 

ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "la 

participation du secteur privé à la coopération au 

développement" (n° 27096) 

- Mme Rita Bellens au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "le secteur privé dans la 

coopération au développement" (n° 27597) 

 

07.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Uit de op 

25 september gepubliceerde resultaten van een 

Eurobarometerenquête blijkt dat vier op de vijf 

burgers voorstander zijn van een inbreng van de 

private sector in de ontwikkelingssamenwerking. 

Eurocommissaris voor Internationale 

Samenwerking en Ontwikkeling Neven Mimica 

bevestigde dit en verklaarde dat de Europese 

burgers ook de inspanningen steunen om 

gendergelijkheid te waarborgen en de 

onderliggende oorzaken van de illegale migratie aan 

te pakken. Hij vindt dat het voorstel om de 

economische betrekkingen met Afrika te versterken 

door middel van privé-investeringen, een oproep tot 

actie moet zijn. 

 

Bijna negen op de tien mensen zijn van mening dat 

de gelijkheid van vrouwen en mannen een prioriteit 

moet zijn van het ontwikkelingsbeleid van de EU. 

Het gaat dan in het bijzonder over de strijd tegen 

geweld tegen vrouwen en meisjes, de strijd tegen 

vrouwendiscriminatie en de toegang voor vrouwen 

tot onderwijs. 

 

07.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Selon un 

Eurobaromètre paru le 25 septembre, quatre 

citoyens sur cinq sont favorables à la participation 

du secteur privé à la coopération au 

développement. Neven Mimica, commissaire pour 

la Coopération internationale et le développement, a 

confirmé ce point et a affirmé que les citoyens 

européens soutenaient aussi l'égalité entre les 

sexes et la lutte contre les causes profondes de la 

migration irrégulière. Ainsi, il estime que la 

proposition d'approfondir les relations économiques 

avec l'Afrique grâce aux investissements privés doit 

être un appel à agir.  

 

 

 

Près de neuf personnes sur dix jugent que l'égalité 

des sexes doit être une priorité de la politique de 

développement de l'UE, en particulier la lutte contre 

la violence faite aux femmes et aux filles, la lutte 

contre les discriminations et l'accès à l'éducation.  
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Wat vindt u van de rol van de privésector in de 

ontwikkelingssamenwerking, meer bepaald in de 

strijd tegen de migratie? Wat zijn de mogelijkheden 

voor de Belgische privésector om de gelijkheid van 

vrouwen en mannen te bevorderen in het kader van 

de ontwikkelingssamenwerking? 

 

Que pensez-vous du rôle du secteur privé dans la 

coopération au développement, notamment pour 

lutter contre la migration? Quelles pistes pourraient 

explorer le secteur privé belge pour promouvoir 

l'égalité des sexes dans le cadre de la coopération? 

 

07.02 Minister Alexander De Croo (Frans): De 

ondersteuning van de privésector in de 

ontwikkelingslanden is een middel om armoede te 

bestrijden en de ongelijkheid te verminderen en 

aldus inclusieve en duurzame economische groei te 

bevorderen. 

 

De ondersteuning van de lokale private sector, een 

van mijn prioriteiten, werkt de creatie van degelijke 

banen in de hand en is een garantie voor meer 

stabiliteit. Het zorgt ervoor dat de productiviteit en 

de lonen stijgen en het welzijn toeneemt dankzij de 

levering van kwalitatieve goederen en diensten. 

 

De ontwikkeling van de private sector is ook een 

middel om migratie tegen te gaan.  

 

Er moeten dus aanzienlijke financiële middelen ter 

beschikking worden gesteld. De officiële 

ontwikkelingshulp alleen volstaat niet meer; de 

private sector moet ook zijn steentje bijdragen. De 

Belgische Ontwikkelingssamenwerking probeert 

onze bedrijven op er diverse manieren toe aan te 

moedigen in minder ontwikkelde landen te 

investeren.  

 

In 2016 hebben een honderdtal privébedrijven een 

Belgisch charter ondertekend waarin verschillende 

sectoren zich ertoe verbinden om samen te werken 

voor projecten waarmee duurzame ontwikkeling in 

de hand wordt gewerkt. Daarin worden de bedrijven 

ertoe opgeroepen om de lokale private sector te 

steunen, de lokale competenties te ontwikkelen en 

te investeren in opleiding via de overdracht van 

knowhow naar de lokale markten in het kader van 

de Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen. 

 

De Belgische Ontwikkelingssamenwerking test 

innovatieve mechanismen voor de financiering van 

de private sector uit. Het wettelijke kader wordt nu 

uitgebreid met instrumenten om de private sector 

en de lokale mkmo's te versterken en publiek-

private samenwerkingsvormen mogelijk te maken. 

 

07.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

L'appui au secteur privé dans les pays en 

développement permet de lutter contre la pauvreté 

et de réduire les inégalités pour atteindre une 

croissance économique inclusive et durable. 

 

 

L'appui au secteur privé local, une de mes priorités, 

favorise des emplois décents et garantit plus de 

stabilité. Il permet d'accroître la productivité, 

d'augmenter les revenus et d'améliorer le bien-être 

en fournissant des biens et services de qualité. 

 

 

Le développement du privé lutte aussi contre les 

migrations. 

 

Il faut donc mobiliser d'importants moyens 

financiers. La seule aide publique au 

développement ne suffit plus; le secteur privé doit 

s'y engager aussi. La Coopération belge multiplie 

les stratégies pour encourager nos entreprises à 

investir dans les pays moins avancés. 

 

 

 

En 2016, une centaine de sociétés privées a signé 

une charte belge engageant différents secteurs à 

collaborer sur des projets en faveur du 

développement durable. Elle appelle les entreprises 

à soutenir le secteur privé local, à développer les 

compétences locales et à investir dans la formation 

en intégrant le savoir-faire dans le cadre des 

Objectifs de développement durable (ODD) dans 

les marchés locaux. 

 

 

La Coopération belge expérimente des 

mécanismes innovants de financement du secteur 

privé. Des instruments en cours d'intégration dans 

le cadre législatif viseront au renforcement du 

secteur privé et des MPME locales et à l'émergence 

de partenariats public-privé. 

 

De eerbiediging van de mensenrechten en de 

genderdimensie vormen de grondslag van het 

Belgische ontwikkelingsbeleid. Het vrouwelijk 

ondernemerschap stuit op belemmeringen 

waarmee er rekening moet worden gehouden: 

onderwijs en opleiding, beperkte toegang tot de 

productiemiddelen, de financiering en de markt. 

Le respect des droits de l'homme et la dimension 

de genre sont les principes fondamentaux de la 

politique belge de développement. L'entrepreneuriat 

féminin rencontre des obstacles dont il faut tenir 

compte: éducation et formation, accès limité aux 

moyens de production, au financement et au 

marché.  
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We nemen deel aan de strategische dialoog van de 

OESO over de empowerment van vrouwen, waarbij 

er kwesties in verband met huishoudelijk en 

onbetaald werk ter sprake komen. Ik zal de nodige 

aandacht besteden aan de aanbevelingen die er in 

dat kader geformuleerd zullen worden. 

 

 

Nous participons au dialogue stratégique de l'OCDE 

sur l'autonomisation des femmes portant sur les 

questions liées au travail domestique et au travail 

non rémunéré. Je serai attentif aux 

recommandations qui en émergeront. 

 

07.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Ik heb 

woorden van lof voor uw inspanningen om de 

mensen via nieuwe kanalen opnieuw interesse te 

doen krijgen voor ontwikkelingssamenwerking en 

om de privésector ervoor te doen warmlopen. In het 

politieke bestel in Afrika is er voor de vrouwen nog 

altijd sprake van een glazen plafond, hoewel zij een 

onmisbare schakel zijn in het economische weefsel. 

Dat moet veranderen.  

 

07.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Je loue vos 

efforts pour rendre sa popularité à la coopération au 

développement par de nouveaux canaux et pour y 

intéresser le secteur privé. Les femmes, rouage 

économique indispensable, sont encore trop en 

retrait en matière d'accession à des responsabilités 

politiques en Afrique: il faut que cela change. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

08 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de oproep voor 

meer aandacht voor internationale vergrijzing" 

(nr. 27128) 

 

08 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "l'appel à 

une plus grande attention portée au 

vieillissement de la population au niveau 

international" (n° 27128) 

 

08.01 Fatma Pehlivan (sp.a): Op 1 oktober, de 

Internationale Dag van de Ouderen, riep de 

Vlaamse Ouderenraad, samen met andere 

organisaties, op tot meer aandacht voor het 

groeiende fenomeen van de internationale 

vergrijzing. Het aantal ouderen zou de komende 

30 jaar immers verdubbelen tot 20% van de 

wereldbevolking, waarbij het grootste deel daarvan 

in de minst ontwikkelde landen zal leven. 

 

 

De Vlaamse Ouderenraad pleit daarnaast voor 

meer aandacht voor de mensenrechten van oudere 

mensen. Hoe staat de minister daar tegenover en 

welke plaats ruimt zijn beleid in voor dit thema? 

 

08.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Le 1er octobre, 

Journée internationale des personnes âgées, le 

Vlaamse Ouderenraad a appelé, avec d'autres 

organisations, à accorder une attention accrue à 

l'amplification du phénomène du vieillissement 

international. Le nombre de personnes âgées 

devrait en effet doubler dans les trente prochaines 

années pour atteindre 20 % de la population 

mondiale, dont la majeure partie vivra dans les pays 

les moins développés. 

 

Le Vlaamse Ouderenraad plaide en outre pour que 

les droits humains des personnes âgées fassent 

l'objet d'une attention accrue. Comment le ministre 

se positionne-t-il par rapport à cette question et 

quelle place y a-t-il pour ce thème dans sa 

politique? 

 

08.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het ontwikkelingssamenwerkingsbeleid is in eerste 

instantie gericht op de mensenrechten, waaronder 

ook de mensenrechten van ouderen. Aandacht voor 

internationale vergrijzing is noodzakelijk, gezien de 

toenemende noden van deze bevolkingsgroep. 

België draagt jaarlijks 8 miljoen euro af aan de 

Wereldgezondheidsorganisatie, waarvan de helft 

een verplichte bijdrage is en de helft vrijwillig. 

Bilateraal steunt België nationale 

gezondheidssystemen om de problemen van de 

toenemende vergrijzing op te vangen. Ook de 

08.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La politique de coopération au 

développement est axée en premier lieu sur les 

droits humains, lesquels incluent ceux des 

personnes âgées. Accorder de l'attention au 

vieillissement international est une nécessité 

compte tenu des besoins croissants de ce groupe 

de la population. La Belgique verse chaque année 

8 millions d'euros à l'Organisation mondiale de la 

santé, la moitié en tant que contribution obligatoire, 

l'autre sur une base volontaire. Sur le plan bilatéral, 

la Belgique soutient des systèmes de santé 
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politieke dialoog over gezondheidssystemen biedt 

hier kansen. 

 

nationaux pour faire face aux problèmes liés au 

vieillissement grandissant. Il est également possible 

d'aborder ces questions dans le cadre du dialogue 

politique consacré aux systèmes de santé.  

 

Aandacht voor ouderen is daarnaast mogelijk via de 

promotie of versterking van een sociaal 

beschermingssysteem in ontwikkelingslanden, wat 

een specifiek doel is van de Decent Work Agenda 

van de International Labour Organisation (ILO). 

Jaarlijks geeft België aan de ILO 3 miljoen euro als 

verplichte en 3 miljoen euro als vrijwillige bijdrage. 

De ILO wil de sociale bescherming voor elke sociale 

groep in de ontwikkelingslanden ondersteunen, met 

toegang tot medische zorg en inkomenssteun, met 

name voor ouderen en bij werkloosheid, ziekte, 

invaliditeit, arbeidsongevallen, moederschap of het 

verdwijnen van familiale steun. De ILO publiceerde 

in september 2018 het rapport De Sociale 

Bescherming voor Ouderen, Belangrijke Beleids- en 

Statistische Trends 2017-2019, en lanceerde een 

onlinepensioengids. Een kostencalculator voor 

sociale bescherming wordt gebruikt om de kosten 

van sociale pensioenen, exclusief premies of 

bijdragen, te ramen. Aangezien we tegen 2050 een 

bevolking van 2 miljard Afrikanen mogen 

verwachten, maak ik van familiale planning en 

geboortebeperking een absolute prioriteit. 

 

Une attention accrue aux personnes âgées est par 

ailleurs possible par le biais de la promotion ou du 

renforcement d'un système de protection sociale 

dans les pays en développement, ce qui correspond 

à un objectif spécifique de l'Agenda pour un Travail 

Décent de l'Organisation Internationale du Travail 

(OIT). La Belgique verse annuellement à l'OIT 

3 millions d'euros de cotisations obligatoires et 

3 millions de cotisations sur une base volontaire. 

L'OIT entend promouvoir la protection sociale pour 

chaque groupe social dans les pays en 

développement, assortie d'un accès aux soins 

médicaux et une aide aux revenus, en particulier 

pour les personnes âgées et en cas de chômage, 

de maladie, d'invalidité, d'accident du travail, de 

maternité ou de perte d'une aide familiale. L'OIT a 

publié en septembre 2018 le rapport intitulé La 

protection sociale des personnes âgées, 

Tendances politiques et budgétaires importantes 

pour 2018-2019 et a lancé un guide des pensions 

en ligne. Un calculateur des coûts pour la protection 

sociale est utilisé pour l'évaluation des pensions 

sociales, à l'exclusion des primes ou cotisations. 

Étant donné que nous pouvons nous attendre à ce 

que la population africaine atteigne les 2 milliards 

d'individus à l'horizon 2050, je considère que le 

planning familial et la limitation des naissances 

constituent une priorité absolue. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 27092 en 27212 van 

mevrouw Grovonius worden omgezet in schriftelijke 

vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 27092 et 27212 de 

Mme Grovonius sont transformées en questions 

écrites. 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Els Van Hoof aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "ngo's in 

Burundi" (nr. 27415) 

- mevrouw Rita Bellens aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "11.11.11 in 

Burundi" (nr. 27595) 

 

09 Questions jointes de 

- Mme Els Van Hoof au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "les ONG au Burundi" (n° 27415) 

- Mme Rita Bellens au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "11.11.11 au Burundi" (n° 27595) 

 

09.01  Els Van Hoof (CD&V): Eind september 

kondigde de voorzitter van de nationale 

veiligheidsraad van Burundi aan dat de activiteiten 

van buitenlandse ngo's in het land voortaan als 

illegaal beschouwd zullen worden. De organisaties 

krijgen drie maanden de tijd om te bewijzen dat ze 

09.01  Els Van Hoof (CD&V): Le président du 

Conseil national du Burundi a annoncé 

fin septembre que les activités des ONG étrangères 

présentes dans le pays seraient désormais 

considérées comme illégales. Les organisations ont 

trois mois pour prouver qu'elles appliquent les lois 
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de ngo-wetten van het land willen volgen. Dit kan 

via een operationeel protocol en een 

samenwerkingscontract met het ministerie van 

Buitenlandse Zaken, een bewijs dat ze de financiële 

wetgeving respecteren en een strategie waarmee 

ze op drie jaar tijd zorgen voor een etnisch 

evenwicht binnen de organisatie, 60% voor Hutu's 

en 40% voor Tutsi's. De ngo's vrezen dat de 

strengere voorwaarden vooral zullen dienen om 

mensenrechtenorganisaties het zwijgen op te 

leggen. 

 

Is de goede werking van Belgische ngo's in Burundi 

hierdoor nog gevrijwaard? Zal de EU acties 

ondernemen? Zullen de sancties nog uitgebreid 

worden? 

 

nationales relatives aux ONG. À cet effet, elles 

doivent conclure un protocole opérationnel et un 

accord de coopération avec le ministère des 

Affaires étrangères et apporter la preuve qu'elles 

respectent la législation financière ainsi qu'une 

stratégie tendant à la réalisation, sur une période de 

trois ans, d'un équilibre ethnique au sein de 

l'organisation: 60 % pour les Hutus et 40 % pour les 

Tutsis. Les ONG craignent que le but de ce 

durcissement des conditions est de museler les 

organisations de défense des droits de l'homme.  

 

Le bon fonctionnement des ONG belges présentes 

au Burundi est-il encore garanti? L'Union 

européenne prendra-t-elle des initiatives? Les 

sanctions seront-elles encore élargies? 

 

09.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Onze ambassade in Bujumbura en mijn 

administratie volgen de problematiek in Burundi 

intensief op. Sinds 1 oktober 2018 zijn alle 

activiteiten van buitenlandse ngo's in Burundi voor 

drie maanden opgeschort. De Burundese overheid 

eist een strikte handhaving van de ngo-wetgeving, 

in het bijzonder inzake de financiële aspecten en de 

vereisten inzake etnische evenwichten in de 

tewerkstelling van lokaal personeel. Ik betreur deze 

beslissing van de Burundese regering ten zeerste 

en deel de bezorgdheid van onze ngo's over deze 

evolutie, vooral op een moment waarop dat land 

een electorale periode tegemoet gaat. 

 

09.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Notre ambassade à Bujumbura et 

mon administration suivent de très près l'évolution 

de la situation au Burundi. Depuis le 1er octobre 

2018, toutes les activités des ONG étrangères 

présentes au Burundi ont été suspendues. Les 

autorités burundaises exigent le respect strict de la 

législation en matière d'ONG, en particulier en ce 

qui concerne les aspects financiers et les exigences 

en matière d'équilibres linguistiques s'agissant de 

l'emploi du personnel local. Je déplore vivement 

cette décision du gouvernement burundais et 

partage la préoccupation de nos ONG concernant 

cette évolution, en particulier à l'avant-veille d'une 

période électorale.  

 

In een boodschap aan de Burundese regering werd 

door de donoren gewezen op de inspanningen die 

de geschorste ngo's leveren ter verbetering van de 

levensomstandigheden van de Burundese 

bevolking. Elke aanpassing door de aanwezige 

ngo's moet uiteraard in lijn liggen met de bestaande 

internationale goede praktijken en de vereisten van 

de donoren. Inzake de etnische quota is het voor 

ons absoluut noodzakelijk om de juridische 

veiligheid van de personeelsleden strikt te vrijwaren. 

 

 

De activiteiten van de Belgische ngo's zijn 

opgeschort tot december. Door de grote diversiteit 

inzake structuur en aanpak zal de impact van de 

Burundese eisen verschillen naargelang de 

organisatie. Hun werking moet dan ook geval per 

geval beoordeeld worden.  

 

Onze ambassade in Bujumbura heeft op 23 oktober 

2018 vernomen dat de coördinator van 11.11.11 in 

Burundi en Rwanda onmiddellijk uitgewezen werd. 

Dankzij de bemiddeling van onze ambassade kreeg 

de coördinator uiteindelijk 24 uur de tijd om het land 

te verlaten. Mijn diensten waren niet op voorhand 

Dans un message adressé au gouvernement 

burundais, les donateurs ont souligné les efforts 

fournis par les ONG suspendues pour améliorer les 

conditions de vie de la population burundaise. Toute 

adaptation effectuée par les ONG présentes doit 

évidemment être conforme aux bonnes pratiques 

internationales en vigueur, ainsi qu'aux exigences 

des donateurs. En ce qui concerne le quota 

ethnique, garantir rigoureusement la sécurité 

juridique des membres du personnel constitue pour 

nous une priorité absolue. 

 

Les activités des ONG belges ont été suspendues 

jusqu'en décembre. Eu égard à l'énorme diversité 

en termes de structure et de méthodes, l'impact des 

exigences du gouvernement burundais variera en 

fonction des organisations. Leur fonctionnement 

doit, dès lors, être jugé au cas par cas. 

 

Le 23 octobre 2018, notre ambassade à Bujumbura 

a été informée de l'expulsion immédiate du 

coordinateur de 11.11.11 au Burundi et au Rwanda. 

Grâce à la médiation de notre ambassade, il a 

finalement obtenu un délai de vingt-quatre heures 

pour quitter le pays. Cette décision du 
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op de hoogte van deze beslissing. Voor de 

gouvernementele samenwerking heeft deze 

beslissing van Burundi geen rechtstreekse 

gevolgen. 

 

Op 21 mei 2015 heb ik aan de Burundese minister 

van Buitenlandse Zaken en Internationale 

Samenwerking meegedeeld dat er geen nieuw 

samenwerkingsprogramma goedgekeurd zal 

worden door de politieke situatie die voortvloeit uit 

het derde mandaat van de president. 

 

gouvernement burundais n'avait pas été 

préalablement communiquée à mes services. Elle 

n'affecte pas directement la coopération 

gouvernementale. 

 

Le 21 mai 2015, j'ai informé le ministre burundais 

des Affaires étrangères et de la Coopération 

internationale qu'en raison de la situation politique 

résultant du maintien au pouvoir du président pour 

un troisième mandat, aucun nouvel accord de 

coopération ne sera approuvé. 

 

De lopende programma's werden geheroriënteerd 

naar rechtstreekse steun op het vlak van 

gezondheid, onderwijs en landbouw. De interventies 

die een institutionele ondersteuning van Burundese 

onderwijsinstellingen inhielden, werden geschrapt. 

 

 

In het kader van het programma 2017-21 van de 

niet-gouvernementele samenwerking zijn 

21 Belgische ngo's actief in Burundi in diverse 

domeinen. Het is in de eerste plaats aan hen om te 

beslissen of de voorwaarden aanwezig zijn om 

actief te blijven in Burundi. 

 

Na de gecontesteerde verkiezingen, de mislukte 

staatsgreep en de daarop volgende gewelddadige 

repressie door het regime ontvluchtte het 

merendeel van de mensenrechtenactivisten en het 

maatschappelijk middenveld reeds het land. Als 

resultaat van dit alles blijft Burundi achter zonder 

vrije pers, zonder kritische ngo's en zonder 

geloofwaardige oppositie. 

 

De Belgische ontwikkelingssamenwerking 

ondersteunt het bureau van de Hoge Commissaris 

voor de Mensenrechten in Burundi met een bijdrage 

van 1,5 miljoen euro voor de periode 2015-2017 en 

een nieuwe bijdrage van 1 miljoen voor de jaren 

2018 en 2019. In 2017 heb ik beslist om 'calls for 

proposals' te lanceren voor projecten ter versterking 

van de mensenrechten. Vier projecten met 

Belgische en internationale ngo's werden 

gefinancierd voor een totaal bedrag van 3,3 miljoen 

euro. 

 

Les programmes en cours sont réorientés de façon 

à offrir un appui direct sur le plan de la santé, de 

l'enseignement et de l'agriculture. Les interventions 

qui consistaient à offrir un soutien institutionnel aux 

établissements d'enseignement burundais ont été 

supprimées. 

 

Dans le cadre du programme 2017-21 de la 

coopération non gouvernementale, 21 ONG belges 

sont actives au Burundi dans divers domaines. Il 

leur appartient en premier lieu de décider si les 

conditions sont réunies pour rester actives au 

Burundi. 

 

La plupart des défenseurs des droits de l'homme et 

des acteurs de la société civile ont déjà fui le pays 

après les élections contestées, le coup d'État 

manqué et la répression violente ensuite mise en 

place par le régime. Depuis ces événements, le 

Burundi se retrouve sans liberté de la presse, sans 

ONG critiques et sans opposition crédible. 

 

 

Après avoir soutenu le bureau du haut commissaire 

aux Droits de l'homme au Burundi à hauteur de 

1,5 million d'euros durant la période 2015-2017, la 

coopération belge au développement apporte une 

nouvelle contribution de 1 million pour les années 

2018 et 2019. En 2017, j'ai décidé de lancer des 

appels à propositions pour des projets de 

renforcement des droits de l'homme. Quatre projets 

impliquant des ONG belges et internationales ont 

été financés pour un montant total de 3,3 millions 

d'euros. 

 

09.03  Els Van Hoof (CD&V): Het baart me zorgen 

dat de EU inzake de etnische quota niet grijpt naar 

sancties om aan te geven dat dit een brug te ver is. 

Ik dring erop aan om samen met de EU tot een  

gezamenlijke aanpak te komen. 

 

09.03  Els Van Hoof (CD&V): En ce qui concerne 

les quotas ethniques, je m'inquiète de voir que 

l'Union européenne ne prend aucune sanction pour 

indiquer que cette mesure va trop loin. J'insiste pour 

qu'une approche commune soit mise en œuvre 

avec l'Union européenne. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Gwenaëlle Grovonius aan de vice-

10 Questions jointes de 

- Mme Gwenaëlle Grovonius au vice-premier 
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eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "Feronia" 

(nr. 27465) 

- mevrouw Rita Bellens aan de vice-

eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "Feronia en 

PHC" (nr. 27608) 

 

ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "Feronia" 

(n° 27465) 

- Mme Rita Bellens au vice-premier ministre et 

ministre de la Coopération au développement, de 

l'Agenda numérique, des Télécommunications et 

de la Poste, sur "Feronia et PHC" (n° 27608) 

 

10.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): Op 

23 december 2015 heeft BIO, de Belgische 

Investeringsmaatschappij voor 

Ontwikkelingslanden, een financiering van 

11 miljoen euro toegekend aan Feronia, ondanks 

de verspreiding van het rapport Agrocolonialisme au 

Congo, waarin de illegale praktijken van die 

vennootschap aan de kaak gesteld worden. 

In november 2016 hebben Belgische en 

buitenlandse ngo's een nieuw rapport met andere 

bewijzen uitgebracht. 

 

Daarnaast hebben negen gemeenschappen van de 

DRC via het Duitse mechanisme van 

ontwikkelingsbanken een klacht tegen Feronia 

ingediend. In een verslag van Duitse 

parlementsleden wordt er gewezen op ernstige 

feiten, zoals landroof en het niet betalen van 

minimumlonen. Dat laatste is een prioriteit van de 

Belgische ontwikkelingssamenwerking. Waarom 

kan BIO dat niet afdwingen, temeer daar dat 

probleem sinds 2015 aan de orde gesteld is? 

 

Er worden geen scholen en gezondheidscentra 

gebouwd. Waarom weigeren de DEG en BIO dan 

de doelstellingen en streefcijfers van het door 

Feronia en BIO afgesloten sociaal actieplan te 

publiceren? 

 

10.01  Gwenaëlle Grovonius (PS): Le 

23 décembre 2015, BIO, la société belge 

d’investissement pour les pays en voie de 

développement, a accordé à Feronia un 

financement de 11 millions d’euros malgré la 

dénonciation de ses pratiques illégales dans le 

rapport Agrocolonialisme au Congo. En novembre 

2016, des ONG belges et étrangères ont sorti un 

nouveau rapport avec d'autres preuves. 

 

 

 

En outre, neuf communautés de la RDC ont déposé 

plainte contre Feronia via le mécanisme des 

banques de développement allemand. Un rapport 

de parlementaires allemands pointe des faits 

graves comme l'accaparement de terres et le non-

paiement du salaire minimum. Ce dernier point est 

une priorité de la coopération belge. Pourquoi BIO 

n'arrive-t-elle pas à le faire appliquer, d'autant que 

ce problème est soulevé depuis 2015? 

 

 

Dès lors que les écoles et les centres de santé ne 

sont pas construits, pourquoi la DEG et BIO 

refusent-elles de publier les objectifs et cibles du 

plan d'action sociale conclu entre Feronia et BIO? 

 

Sinds 2015 wordt er gewezen op de spanningen 

tussen de lokale gemeenschappen en het bedrijf. 

Waarom verplichten BIO en de Belgische 

Ontwikkelingssamenwerking het bedrijf niet om, 

onder toezicht van een onafhankelijke bemiddelaar, 

een dialoog aan te gaan met de gemeenschappen? 

Het protocolakkoord dat de goede betrekkingen met 

de lokale gemeenschappen garandeert, wordt door 

deze gemeenschappen betwist. 

 

Des tensions entre les communautés et l'entreprise 

sont dénoncées depuis 2015. Pourquoi BIO et la 

coopération belge n'imposent-ils pas à l'entreprise 

une forme de dialogue avec les communautés 

supervisé par un médiateur indépendant? En effet, 

le protocole d'accord certifiant des bonnes relations 

avec les communautés est contesté par ces 

dernières.  

 

10.02 Minister Alexander De Croo (Frans): BIO is 

betrokken bij de follow-up van het plan voor de 

milieu- en sociale prestaties van het bedrijf. Op 

enkele details na is Feronia daarmee in orde. De 

ngo’s hebben hun bezorgdheden geuit en BIO heeft 

hen uitgenodigd om hierover te vergaderen. Er werd 

een onafhankelijke evaluatie uitgevoerd ter plaatse 

en het verslag van de consultant diende als basis 

voor de gesprekken. 

10.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

BIO est associé au suivi du plan de performance 

environnementale et sociale de la société. Excepté 

quelques détails, Feronia est en règle. Les ONG ont 

exprimé des préoccupations dont BIO les a 

conviées à discuter. Une évaluation indépendante a 

été menée sur le site et le rapport du consultant a 

servi de base à la discussion.  
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Volgens BIO doet het bedrijf, dat in een moeilijke 

financiële situatie verkeert, wat het kan om de 

levensomstandigheden van zijn werknemers en van 

de lokale gemeenschappen te verbeteren. Het 

bedrijf heeft gezorgd voor de aanleg, bouw of 

renovatie van 2.000 km wegen, 3.800 huizen, 

95 scholen, 4 ziekenhuizen en 20 dispensaria. 

 

Een terugtrekking van BIO of de Duitse 

ontwikkelingsbank DEG zou leiden tot het 

faillissement van het bedrijf, dat de enige grote 

werkgever in de regio, de enige verstrekker van 

basisgezondheidszorg en een belangrijke 

steunpilaar voor het onderwijs is. 

 

 

Selon BIO, la société agit au mieux dans une 

situation financière fragile pour améliorer les 

conditions de vie de ses travailleurs et des 

communautés locales. L'entreprise a construit ou 

réhabilité 2 000 km de routes, 3 800 maisons, 

95 écoles, 4 hôpitaux et 20 dispensaires. 

 

 

Un retrait de BIO ou de DEG entraînerait la faillite 

de la société, seul employeur d'envergure dans la 

région et seul prestataire de services de base en 

matière de santé et soutien majeur en matière 

d'éducation. 

 

BIO heeft een onafhankelijke, externe deskundige 

gevraagd de vijf door de ngo's aangekaarte 

problemen te onderzoeken. Het rapport met de 

antwoorden van de directie van BIO werd aan de 

ngo's bezorgd en werd op 15 november 2017 

besproken tijdens een vergadering. 

 

BIO is de onderneming vervolgens blijven steunen 

opdat de sociale en milieuverbintenissen worden 

nagekomen. In november 2017 werd er in 

Kisangani, op initiatief van de provinciale regering 

van Tshopo, een protocolakkoord gesloten met de 

lokale gemeenschappen. In januari 2018 werden er 

in andere regio's protocolakkoorden ondertekend. 

Daarmee werd formeel vastgelegd hoe de werking 

tussen de lokale gemeenschappen en de 

vennootschap voor de renovatie van sociale 

voorzieningen dient te verlopen. Het bedrijf heeft 

aanzienlijke inspanningen geleverd om aan de 

eisen van die protocollen te voldoen. Uit het rapport 

van 2017 blijkt dat het bedrijf beduidend beter 

overlegt met de lokale gemeenschappen. BIO is 

van mening dat er ook op andere punten 

vooruitgang kan worden geboekt en zal toezicht 

uitoefenen op het overleg en via het jaarlijkse 

bezoek van de onafhankelijk expert blijven nagaan 

welke vorderingen er worden gemaakt. 

 

BIO a demandé une investigation à un expert 

indépendant externe sur les cinq problèmes cités 

par les ONG. Le rapport a été soumis aux ONG 

avec les réponses du management de BIO et a été 

suivi d'une réunion le 15 novembre 2017.  

 

 

BIO a ensuite poursuivi le soutien à l'entreprise pour 

appliquer les engagements sociaux et 

environnementaux. Un protocole d'accord a été 

signé à Kisangani en novembre 2017 avec les 

communautés locales, à l'initiative du 

gouvernement provincial de la Tshopo. En janvier 

2018, des protocoles d'accord dans d'autres 

régions ont été signés. Ceci formalise le 

fonctionnement entre les communautés locales et la 

société pour la rénovation des infrastructures 

sociales. L'entreprise a démontré des efforts 

significatifs pour remplir les exigences de ces 

protocoles. Le rapport de 2017 relève que 

l'entreprise avait nettement amélioré la concertation 

avec les communautés locales. BIO estime que 

d'autres avancées sont possibles et continuera à 

superviser la concertation et mesurer les progrès 

grâce à la visite annuelle de son expert 

indépendant. 

 

Het bedrijf werkt ook samen met de 

gemeenschappen om ontwikkelingscomités en 

lokale gemeenschappen te organiseren en zo de 

personen die niet voor het bedrijf werken, van 

bestaansmiddelen te voorzien. Het bedrijf en de 

vakbonden hebben eind augustus een nieuwe 

arbeidsovereenkomst goedgekeurd, die nog door 

de arbeidsinspectie geratificeerd moet worden en 

eind 2018 in werking zou treden. 

 

L'entreprise travaille aussi avec les communautés 

pour organiser des comités de développement et 

des communautés locales en vue de fournir des 

moyens de subsistance aux personnes qui ne 

travaillent pas pour la société. Une nouvelle 

convention de travail a été approuvée fin août par la 

société et les syndicats, et attend la ratification de 

l'inspection du travail. Elle devrait entrer en vigueur 

fin 2018. 

 

10.03  Gwenaëlle Grovonius (PS): Ik weet niet 

goed hoe ik daarop moet reageren. Ondanks een 

nieuw verslag van Duitse parlementsleden zet BIO 

zijn oogkleppen niet af. Ondanks de vele 

10.03  Gwenaëlle Grovonius (PS): Je ne sais quoi 

vous dire. BIO garde ses œillères malgré un 

nouveau rapport de parlementaires allemands. 

Vous refusez, malgré les nombreux éléments, de 



 13/11/2018 CRABV 54 COM 998 

 

KAMER-6E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2018 2019 CHAMBRE-6E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

18 

aanwijzingen weigert u de omvang van het 

probleem in te zien. Dat is ernstig omdat er hele 

bevolkingsgroepen lijden. Natuurlijk moeten we 

bedrijven helpen om banen te creëren, maar niet 

tegen elke prijs. U heeft verklaard dat Feronia zich 

aan de sociale en milieuwetgeving moet houden. 

Hoewel dat nog steeds niet het geval is, 

onderneemt u niets. 

 

mesurer l'ampleur du problème. C'est grave car des 

populations souffrent. Certes, il faut aider les 

entreprises à créer de l'emploi mais pas à n'importe 

quel prix. Vous avez dit que Feronia devait 

respecter la législation sociale et environnementale. 

Ce n'est toujours pas le cas et vous ne faites rien. 

 

Ik zou graag hebben dat de parlementsleden 

toegang krijgen tot de verschillende 

evaluatieverslagen en tot alle doelstellingen en 

taakstellingen van het tussen Feronia en BIO 

afgesloten sociaal actieplan. 

 

De voorzitter: U kunt die vraag schriftelijk indienen. 

 

J'aimerais que les parlementaires aient accès aux 

différents rapports d'évaluation ainsi qu'à tous les 

objectifs et cibles du plan d'action sociale conclu 

entre Feronia et BIO.  

 

 

Le président: Je vous invite à me faire cette 

demande par écrit.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

11 Vraag van mevrouw Fatma Pehlivan aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "de lopende 

voortgang in de internationale dialoog inzake de 

werkomstandigheden in de cacaosector" 

(nr. 27434) 

 

11 Question de Mme Fatma Pehlivan au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur 

"l'avancée en cours dans le dialogue 

international sur les conditions de travail dans le 

secteur du cacao" (n° 27434) 

 

11.01 Fatma Pehlivan (sp.a): Het Fair Trade Event 

van 25 oktober stond dit jaar in het teken van 

chocolade. Er is dringend nood aan betere 

werkomstandigheden voor de boeren en de 

arbeiders in die sector. In antwoord op een eerdere 

vraag hierover verwees de minister naar de dialoog 

tussen de Belgische privésector, de ngo's en het 

platform The Shift, met het oog op betere 

omstandigheden voor de cacaoproducenten. Ook 

sprak hij van een financiële faciliteit om bedrijven de 

kans te geven te investeren in kmo's in 

ontwikkelingslanden. Onze landgenoot Michel 

Arrion is verkozen tot uitvoerend directeur van de 

International Cocoa Organisation (ICCO). 

 

 

 

Hoe is die dialoog verlopen? Is er al een 

gezamenlijke ambitie bepaald? Welke 

verbintenissen zullen worden genomen? Is de 

financiële faciliteit al een feit? Welke vooruitzichten 

biedt die? Biedt de benoeming van Michel Arrion 

nieuwe kansen voor België om een grotere rol te 

spelen in dit debat? 

 

11.01  Fatma Pehlivan (sp.a): Cette année, 

l'évènement sur le commerce équitable organisé le 

25 octobre a été placé sous le signe du chocolat. 

Les conditions de travail des producteurs et des 

travailleurs dans ce secteur doivent être améliorées 

de toute urgence. En réponse à une question 

précédente à cet égard, le ministre a renvoyé à la 

discussion menée entre le secteur privé belge, les 

ONG et la plate-forme The Shift en vue d'améliorer 

les conditions de travail des producteurs de cacao. 

Il a en outre fait référence à une facilité financière 

visant à permettre aux entreprises d'investir dans 

des PME de pays en développement. Notre 

compatriote M. Michel Arrion a été choisi pour être 

le directeur exécutif de l'Organisation Internationale 

du Cacao (ICCO). 

 

Comment cette discussion s'est-elle déroulée? Une 

ambition commune a-t-elle déjà été déterminée? 

Quels engagements seront-ils pris? La facilité 

financière est-elle déjà une réalité? Quelles 

perspectives offre-t-elle? La désignation de 

M. Michel Arrion offre-t-elle de nouvelles occasions 

à la Belgique de jouer un rôle plus important dans 

ce débat? 

 

11.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Een aantal actoren van de samenwerking heeft op 

diverse niveaus actie ondernomen om de 

levensomstandigheden van kleine 

11.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Une série d'acteurs de la coopération 

ont entrepris des actions à différents niveaux pour 

améliorer les conditions de vie des petits 
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cacaoproducenten te verbeteren. De bijdragen 

geschieden via investeringen, het Trade 

Development Center en de werking van Belgische 

ngo's. 

 

In Berlijn vond van 22 tot 25 april de vierde 

Wereldcacaoconferentie plaats. In de Verklaring 

van Berlijn staan een reeks belangrijke 

aanbevelingen om cacaoboeren een leefbaar 

inkomen te bieden. 

 

producteurs de cacao. Les contributions sont 

effectuées par le biais d'investissements, du Trade 

for Development Centre et du fonctionnement des 

ONG belges. 

 

Du 22 au 25 avril dernier, la quatrième Conférence 

mondiale sur le cacao s'est tenue à Berlin. Une 

série de recommandations importantes ont été 

formulées dans la Déclaration de Berlin pour 

garantir aux producteurs de cacao un revenu 

décent. 

 

Ik heb de Belgische cacaosector aangespoord om 

onze chocoladesector duurzamer te maken, ter 

verbetering van de situatie van kleine 

cacaoproducenten. Ik heb daartoe een beroep 

gedaan op het Nederlandse Instituut voor 

Duurzame Handel en het Belgische 

duurzaamheidsnetwerk The Shift. Het Nederlandse 

Instituut heeft veel ervaring inzake partnerschap 

tussen bedrijven, actoren van het maatschappelijk 

middenveld en overheden, en het is uitgegroeid tot 

een internationaal erkend multidonorinitiatief. 

 

 

Tot nu toe is er intensief overlegd met de 

Koninklijke Belgische Vereniging voor de Biscuit-, 

Chocolade-, Praline- en Suikergoedindustrie, 

Choprabisco. Uit verschillende ronde tafels met de 

chocoladesector is gebleken dat het Belgische 

initiatief voor een duurzaam Belgisch 

chocoladeprogramma wenselijk en relevant is. 

Bovendien moet de certificering van duurzame 

cacao gepaard gaan met maatregelen voor een 

betere sociale en economische duurzaamheid, 

desgevallend via een publiek-privaat partnerschap. 

 

J'ai incité le secteur belge du cacao à rendre plus 

durable notre secteur du chocolat, et ce, afin 

d'améliorer la situation des petits producteurs de 

cacao. À cet effet, j'ai fait appel au Nederlandse 

Instituut voor Duurzame Handel et au réseau belge 

du développement durable The Shift. Le 

Nederlandse Instituut, qui possède une grande 

expérience en matière de partenariat entre les 

entreprises, les acteurs de la société civile et les 

autorités, s'est développé au point de devenir une 

initiative multi-bailleurs internationalement 

reconnue. 

 

Une concertation intense a été menée jusqu'ici avec 

Choprabisco, l'Association Royale Belge des 

Industries du Chocolat, de la Praline, du Biscuit et 

de la Confiserie. Il est ressorti de différentes tables 

rondes avec le secteur du chocolat que l'initiative 

belge en faveur d'un programme "chocolat belge 

durable" est souhaitable et pertinente. De plus, la 

certification du cacao durable doit s'accompagner 

de mesures pour une meilleure durabilité sociale et 

économique, le cas échéant par le biais d'un 

partenariat public-privé. 

 

Wij zijn heel blij dat onze landgenoot, Michel Arrion, 

benoemd is tot de nieuwe directeur van het ICCO, 

met hoofdzetel in Abidjan, want zijn expertise zal 

heel nuttig zijn bij de eventuele uitvoering van een 

Belgische programma voor duurzame chocolade. 

Daartoe werd op 8 november een eerste 

vergadering georganiseerd. 

 

De financiële faciliteit dient het bredere doel om de 

privésector aan te sporen tot een duurzame 

internationale ontwikkeling. 

 

Voor de komende vijf jaar zijn jaarlijks twee 

projectoproepen gepland, waarvan de inhoud wordt 

bepaald door de Directie-generaal 

Ontwikkelingssamenwerking en Humanitaire Hulp, 

in overleg met de Koning Boudewijnstichting. Nog 

voor eind 2018 wordt een eerste projectoproep 

gelanceerd. 

 

Nous sommes très heureux de la désignation de 

notre compatriote Michel Arrion à la tête de l'ICCO, 

dont le siège principal est établi à Abidjan, car son 

expertise sera très utile lors de la mise en œuvre 

éventuelle d'un programme belge pour le chocolat 

durable. Une première réunion à ce sujet s'est 

tenue le 8 novembre. 

 

Les facilités financières ont pour but d'encourager le 

secteur privé à un développement international 

durable. 

 

Au cours des cinq prochaines années, deux appels 

à projets seront organisés chaque année, dont le 

contenu sera déterminé par la direction générale de 

la Coopération au développement et de l'Aide 

humanitaire, en concertation avec la Fondation Roi 

Baudouin. Un premier projet sera lancé dès avant 

fin 2018. 

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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Voorzitter: mevrouw Fatma Pehlivan. 

 

 

Présidente: Mme Fatma Pehlivan. 

 

12 Vraag van de heer Dirk Van der Maelen aan de 

vice-eersteminister en minister van 

Ontwikkelingssamenwerking, Digitale Agenda, 

Telecommunicatie en Post over "het Global 

Compact for Migration" (nr. 27607) 

 

12 Question de M. Dirk Van der Maelen au vice-

premier ministre et ministre de la Coopération au 

développement, de l'Agenda numérique, des 

Télécommunications et de la Poste, sur "le 

Global Compact for Migration" (n° 27607) 

 

12.01 Dirk Van der Maelen (sp.a): Voor de Global 

Compact on Migration bestond de Belgische 

delegatie tijdens de intergouvernementele 

onderhandelingen uit de permanente 

vertegenwoordiging bij de VN, daarbij enkele keren 

vergezeld van de bijzondere gezant voor Asiel en 

Migratie. De coördinatie van ons standpunt werd 

verzekerd op vergaderingen van het CoorMulti-

overleg, in aanwezigheid van de gezant, de 

bevoegde kabinetten en experts.  

 

 

Kan de minister meer kwijt over de rol van de 

bijzondere gezant voor Asiel en Migratie? Kan hij 

een overzicht geven van de contacten met de 

kabinetten, in het bijzonder de kabinetten van 

Binnenlandse Zaken en van Asiel en Migratie? Wat 

was hun inbreng? Hebben deze kabinetten voor de 

ondertekening in juli al dan niet fundamentele 

bezwaren gemaakt? Kan de minister ons meer 

vertellen over het positieve advies van 

12 september? Wie zijn de experts waarvan 

sprake?  

 

12.01  Dirk Van der Maelen (sp.a): Pour le Pacte 

global sur les migrations, la délégation belge se 

composait pendant les négociations 

intergouvernementales de la représentation 

permanente auprès des Nations Unies, en étant 

quelquefois accompagnée de l'envoyé spécial pour 

l'Asile et la Migration. La coordination de notre 

position était assurée lors des réunions au sein de 

l'organe de concertation CoorMulti, en présence de 

l'envoyé spécial, des cabinets compétents et 

d'experts. 

 

Le ministre peut-il nous en dire davantage sur le 

rôle de l'envoyé spécial pour l'Asile et la Migration? 

Peut-il dresser la liste des contacts qui ont eu lieu 

avec les cabinets, et en particulier ceux de 

l'Intérieur et de l'Asile et la Migration? Quelle a été 

leur contribution? Ces cabinets n'ont-ils pas formulé 

des objections, fondamentales ou non, dès avant la 

signature du Pacte en juillet? Le ministre peut-il 

nous en dire davantage sur l'avis positif du 

12 septembre? Qui sont les experts en question? 

 

Waar en hoe is dat advies beschikbaar voor het 

Parlement?  

 

Zijn er passages in de Global Compact die volgens 

de minister niet conform de Belgische praktijken 

zijn? 

 

À quel endroit et sous quelle forme cet avis sera-t-il 

mis à la disposition du Parlement? 

 

Le ministre estime-t-il que certains passages du 

Pacte mondial pour des migrations sûres, 

ordonnées et régulières ne sont pas conformes aux 

pratiques belges? 

 

12.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De speciale gezant voor Asiel en Migratie staat in 

voor het externe asiel- en migratiebeleid in België. 

Hij vertegenwoordigt België daarbij in derde landen, 

bij internationale instellingen en op internationale 

conferenties, waaronder de Global Compact for 

Safe, Orderly and Regular Migration. Verder moet 

hij ook de CoorAM – Coördinatie Asiel en Migratie – 

organiseren, hetgeen de vergadering is van de 

federale partners met het oog op een coherente 

Belgische benadering inzake asiel en migratie op 

internationaal vlak. Het officiële Belgisch standpunt 

wordt bepaald via een formeel 

coördinatiemechanisme, de CoorMulti, belegd door 

de FOD Buitenlandse Zaken. 

 

 

12.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): L'envoyé spécial pour l'Asile et la 

Migration est chargé de la gestion externe de la 

politique en matière d'asile et de migration en 

Belgique. Dans ce cadre, il représente la Belgique 

dans des pays tiers, auprès d'institutions 

internationales et lors de conférences 

internationales et notamment lors des négociations 

du Pacte mondial pour des migrations sûres, 

ordonnées et régulières. Il doit, en outre, organiser 

la CoorAM – Coordination Asile et Migration – la 

réunion qui rassemble les partenaires fédéraux en 

vue de la définition d'une approche cohérente de la 

Belgique en matière d'asile et de migration sur la 

scène internationale. Le point de vue officiel de la 

Belgique est défini par le biais d'un mécanisme 

formel de coordination, le CoorMulti, convoqué par 
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Op initiatief van de speciale gezant waren er drie 

CoorMulti-vergaderingen, waarvan de eerste van 

19 februari 2018 de Belgische 

onderhandelingspositie moest bepalen. In de 

tweede vergadering van 4 juni 2018 werd de 

Belgische onderhandelingspositie bijgestuurd in 

functie van de evolutie van de onderhandelingen. In 

de derde vergadering van 12 september 2018 werd 

de finale tekst en het Belgische standpunt daarover 

geëvalueerd. 

 

le SPF Affaires étrangères. 

 

Trois réunions du CoorMulti ont été convoquées à 

l'initiative de l'envoyé spécial. La première qui s'est 

tenue le 19 février 2018 devait déterminer la 

position de négociation de la Belgique. Le 4 juin 

2018, cette position a été ajustée en fonction de 

l'évolution des négociations. Lors de la dernière 

réunion du 12 septembre 2018, le texte final et la 

position de la Belgique ont été évalués. 

 

Op de laatste CoorMulti-vergadering is beslist dat 

België de Global Compact on Migration in 

Marrakesh zal goedkeuren, omdat die tekst 

evenwichtig is, onze bekommernissen goed 

weerspiegelt en een belangrijke stap vooruit is voor 

de werelddiplomatie. Alle officiële instanties waren 

uitgenodigd op deze CoorMulti-vergadering en 

kregen er de notulen van.  

 

 

Verschillende instanties onder de bevoegdheid van 

de minister van Binnenlandse Zaken en de 

staatssecretaris voor Asiel en Migratie hebben 

actief deelgenomen aan de debatten over de 

Belgische onderhandelingspositie. Beide kabinetten 

hadden een aantal opmerkingen over de tekst, 

waarmee rekening is gehouden in de eindversie. 

 

De Global Compact on Migration is geen wettelijk 

bindende tekst. Tijdens de verschillende CoorMulti-

vergaderingen over de Belgische positie is er nooit 

sprake geweest van enig Belgisch verzet tegen de 

Global Compact on Migration. De premier 

omschreef de tekst voor de Algemene Vergadering 

van de VN als een enorme stap vooruit en als een 

hefboom voor een georganiseerd en gecontroleerd 

beheer van de internationale mobiliteit. 

 

Lors de la dernière réunion du CoorMulti, dès lors 

que le texte a été jugé équilibré, qu'il traduit 

parfaitement nos préoccupations et constitue une 

avancée majeure pour la diplomatie internationale, il 

a été décidé que la Belgique approuverait le Pacte 

mondial sur les migrations à Marrakech. Toutes les 

instances officielles avaient été conviées à cette 

réunion du CoorMulti et en ont reçu un compte 

rendu.  

 

Plusieurs instances relevant de la compétence du 

ministre de l'Intérieur et du secrétaire d'État à l'Asile 

et à la Migration ont participé activement aux débats 

relatifs à l'élaboration de la position de négociation 

de la Belgique. Les deux cabinets ont formulé 

plusieurs remarques à propos du texte, lesquelles 

ont été intégrées dans la version finale. 

 

Le Pacte mondial pour des migrations sûres, 

ordonnées et régulières n'est pas un texte légal 

contraignant. À aucun moment, lors des différentes 

réunions du CoorMulti relatives à la position de la 

Belgique, il n'a été question d'une quelconque 

opposition de la Belgique au Pacte mondial pour 

des migrations sûres, ordonnées et régulières. 

Dans son discours devant l'Assemblée générale de 

l'ONU, le premier ministre a qualifié le texte 

d'avancée majeure et de levier pour une gestion 

organisée et contrôlée de la mobilité internationale. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.48 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 48. 

 

 


